

BUNUL ECONOM

ABONAMENTE:

Pe an 4 coroane (2 fl.); jumătate an 2 cor. (1 fl.)
Pentru România 15 franci.

PROPRIETATEA

„Reuniunii economice în Orăștie“
Apare în fiecare Sâmbătă

INSERTIUNI:

se socotesc după tarifă, cu prețuri moderate.
Abonamentele și inserțiunile se plătesc înainte.

Dela Reuniune.

Impărțirea altoilor.

De Sâmbăta trecută, când au sosit altoile dela Geoagiu, până Mercuri în săptămâna asta, Reuniunea noastră economică a împărțit pe rând 1000 meri pătuli și 200 peri, între membrii sei din Orăștie, din jurul Orăștiei, ba și din mari depărtări (Dobra, Câmpeni).

Peste 90 de inși, mai ales țerani, au fost împărțâți cu altoi, *cu astfel de altoi, cari la Geoagiu se vând cu 40—50 cr. una, și dela Reuniunea economică le-au căpătat cu numai 14 cr. una!* Reuniunea n'a câștigat nimic la ele, căci nu vrea să câștige, numai și-a scos banii ce-a dat pentru ele (260 cor.) cu spesele de cărașie etc.

S'au dat de astă-dată și la unii nemembri, ca să vadă ce folos pot avea dela această Reuniune, și în credință, că în viitor se vor și înscrie mai cu dinadinsul de membri. Cari însă nu se vor face membri, altă-dată nu vor mai putea fi împărțâți de atari favoruri.

Au fost și de aceia, cari au venit prea târziu, încât n'am mai avut de unde le da. Li avisăm de pe acum, că *la primăvară vom da de nou altoi membrilor nostri, încă mai multe ca acum!* În primăvara ce trecu am împărțit 800, acum 1200, în primăvara viitoare vom împărți cel puțin 2000, — și asta în continuu, până vom umplea grădinile poporului nostru, din loc și din jur, cu pomi, cu acest bogat isvor de venit și de hrană sănătoasă în case!

Cei împărțâți astă-dată, au fost membri și economi de-ai nostri din: Orăștie, Căstău, Bériu, Sibîșel, Bucium, Orăștioara de sus și de jos, Romoșel, Romos, Vaidei, Vinerea, Bințiinți, Turdaș, Pricaz, Dêncuri, Homorod, Bobâlna, Dobra, Câmpeni, etc.

*

O mică socoteală: Un om ce s'a făcut membru ordinar, (cu 2 cor.) pe

anul de față, a primit în primăvară 10 altoi gratuite, cari au vrednicit între frați 8 cor., deci câștig curat 6 cor., ear acum a căpătat câte a poftit, cu câte 28 fil, altoi de care n'ar fi luat firul din 80—90 fil, deci a câștigat și acum la fiecare 50 fileri! Dacă a luat acum numai 20 de fire (unii au luat 30—50), *a câștigat de nou 10 cor., deci de tot a câștigat membrul în decursul anului cam 18 cor. cu cele 2 cor. ce a dat el ca taxă la reuniune!* Și asta numai la altoi. Dar cel-ce a folosit mașina de sămănat pentru câte 1 cor. la zi, cruțând cu ea alte 7—8 cor. în sêmență; ori grapa și lanțul de fênațe ndoindu-și producția de fên?

Eată *fapte*, cari nu-s *frase*, despre folosul ce economii nostri îl au după această reuniune, dacă știu întrebuiința frumoasele ei favoruri.

Interesul față de Reuniunea noastră economică se arată tot mai viu, până și în cercurile neromânești. Chiar Unguri și Sași intră în reuniune, vândând ce folos au de această intrare.

Un cetățean sas, ne zicea: »Mă bucur din toată inima de mișcarea aceasta a reuniunii d-voastre, căci eu de mult mă ocup cu înmulțirea altoilor în grădinile mele, dar, mai ales în cele din afară de oraș, mergea greu de tot, că jumătate îmi pereau în câteva nopți... Acum vândând oamenii că pot avea altoi ieftine și frumoase, își vor lua de aci, și își vor pune ca și mine, și vom avea toți și altoi și pace și bani».

S'ar părea supărătoare, chiar ofensătoare expunerea concetățeanului sas, dar e adevăr în ea. Prin răspândirea altoilor, a pomăritului peste tot, servești totodată și unei *idei morale*, căci având și bogatul și sêracul grădinașul lui plin de altoi, se desvoaltă în fiecare simțământul de dreaptă prețuire a acestei averi a lui, și precum el nu s'ar bucura să vie cineva să i-le strice sau să i înstrăineze poamele din ele, tot așa se va feri și el a trece gardul și a

face stricăciune în grădina altuia. Și se stânginește mult pornirea păcatului de a trece un om la altul în grădină după poame, precum se întemplă aceasta acolo, unde unul are pomi și 20 nu au.

E aceasta atât de adevărat, încât în comune unde învățământul poporului e pus în mâni de tot bune, învățătorul, cu scop practic și moral, învață pe copii deja de mici a altoi, și merge cu fiecare copil în grădina părinților sei și îl ajută să altoiască *el însuși* o altoaie, și-i pune la inimă să o grijască, ca pe când va fi el mare, să fie și altoaia mare și să-l îndulcească cu poame. Și trebuie să știm, că asta face mai mult ca zece luni de torăială între păreții școalei, despre aceea, că «nu e iertat a merge să furi poame dela vecinul». Acest copil nu va merge. El își va iubi altoaia lui așa de mult, că nu știu ce-ar face celui-ce ar veni să i-o strice sau să i care roadele din ea! Și acest sentiment de iubire pentru *al seu*, îl va oprî și dela aceea, ca el să meargă să strice la vecinul!

Pe lângă folosul material și real deci, eată din o atare lucrare economică, isvorând și un netăgăduit folos moral!

ȘTIRI POLITICE

Universitate italiană și slovenă.

În Austria naționalitățile merg tot înainte cu cererile de drepturi pentru limba și cultura lor națională. Mai nou studenții italieni și sloveni din Graz au prezentat câte un memoriu senatului universitar, cerând Italienii înființarea unei *universități italiene* în Triest, ear' Slovenii înființarea unei *universități slovene* la Laibach.

Senatul universitar a hotărît a înainta aceste memorii ministerului de instrucțiune, rezervându-și dreptul de a-se pronunța în această cestiune din punctul de vedere al universității germane.

În ziua de 17 Noemvrie a avut loc o întrunire a tuturor societăților slave, cu scop de a-și formula împreună pretensiunile lor.

Vedem, că mișcarea inițiată pentru înființarea nouelor universități pentru naționalități, devine din ce în ce mai serioasă.

Trezire în Bosnia.

Știri interesante vin din provinciile ocupate. În orașele Serajevo și Mostar precum și în altele din Bosnia și Herțegovina, poliția a adunat și confiscat mai multe mii de broșure ce se împărțeau între poporațiune. Sunt broșure scrise în limba sârbească, tipărite în Germania, și cari îndeamnă populațiunea sârbă a acestor provincii să se trezească din starea ei și să iee cu bărbăție în mână lupta pentru naționalitatea și limba lor.

Intreita alianță.

E vorba că Germania, Italia și Austro-Ungaria, se renoiască pe încă un șir de ani, legătura de arme ce au încheiat sub Bismarck, pentru apărarea lor contra vre-unui atac din afară. Pertractările între acestea, 3 puteri mari din inima Europei, s'au și început în privința asta. Italia numai face oare-cari greutăți lucrului, pentru-că ea dorește, că în schimbul legământului ce pune, (și care, la adevăr vorbind, e mai delipsă pentru Germania și Austria, ca pentru Italia) să câștige oare-cari ușurări de natură

economică comercială pentru țara sa, și va și câștiga, căci Germania și Austria au mare lipsă de reînnoirea alianței.

În Austria

incurcala politică e tot mai grea. Nemții ar vrea să fie atotstăpânitori, celelalte popoare, Cehi, Sloveni, Italiani, etc. nu s'ar lăsa, și fiind-că aceste naționalități s'au întărit mult prin *cultură* și prin *imbogățire*, Nemții nu le mai pot pune sub picior, și de aci lupta așa de grea ce se dă acolo de zeci de ani. E vorba ca ministerul de acum, care are în frunte pe Körber, să se retragă și el, neputând duce cu bine nainte carul statului.

Grădina de hemeiu.

Locul menit pentru cultura hemeiului se închide și rigolează de cu toamnă la adâncime de un metru. Cu prilejul săpatului, e bine să se și gunoiască, cum am arătat în articolul din numărul 44 al foii noastre.

Alte lucrări nu mai sunt de trebuință în decursul toamnei, nici peste iarnă. Cel puțin, dacă ne vom îngriji de hemeiul, ce trebuie sădit la primăvară; căci, bine să ne însemnăm, hemeiul nu se prășește din sămânță, ci din vițele sau vreji lui.

Vreji aceștia se taie în lungime de 10—15 centimetri și trebuie să aibă fiecare 2 — 3 ochi. Ei să fie

de grosimea unei ceruse și hemeiul, de pe care se taie, să nu fie tinăr, ci de 7—8 ani.

Încât pentru agonisirea hemeiului de sădit, cei interesați ar trebui, credem, să se pună în înțelegere cu reuniunile noastre economice, cari de sigur le-ar face toate înlesnirile cu putință.

Sădirea hemeiului se face pe la sfârșitul lui Martie ori prin Aprilie. Înainte de sădire pământul se grapă pe dată ce s'a svîntat, apoi se tăvăluște.

Hemeiul se pune în rânduri drepte, încât se poate dela miază-zi spre miază-noapte, și în depărtare de 1 m. 50 cm. până la 1 m. 72 cm.

Cu prilejul formării rândurilor se înseamnă cu câte un părușteț locurile pe sama cuiburilor.

Cuiburile se fac cu arșeul și sapa la 25—30 cm. adâncime. În aceste cuiburi se sădește hemeiul, de obicei câte 2 vreji în fiecare cuib.

Sădirea se potrivește astfel, ca capetele din pământ ale vrejilor să fie îndepărtate de 13—15 cm. unele de altele, ear' cele deasupra să se întâlnească. Deodată cu sădirea se pune la fiecare cuib și câte un părușteț, de care să se acațe tinerele vițe crescute în anul întâiu.

Lucrările cele mai însemnate la cultura hemeiului sunt: săpatul, plivitul și păruitul sau arăcitul.

Îndată ce hemeiul sădit a răsărit se plivește de buruieni și se sapă — cerând trebuința — de mai multe ori, pe urmă se trage țărână în jurul cui-

FOIȚĂ

Dimineața.

Ușoare neguri cresc din porumbiște
Și arde viu luceafăru 'n tărie...
Isvoarele în liniștea pustie
Iși tânguie eterna lor restriște.
Stau brazii muți și 'ntunecați, ca niște
Oșteni în șir, visând o bățelie...
Prin frunze vântul somnoros adie
Și 'n codru prinde crengile să miște.
Mierloiul sprinten șueră o clipă.
Un sturz mișel îngân' o turturică;
Vestind noroc departe strigă cucul.
Ce mândră sârbătoare se 'nfripă:
Doinind din frunză vesel, pe potică,
Se duce 'n sus prin aluniș haiducul.

(„C. L.“)

ST. O. IOSIF.

Popa Greuluș.

O poveste din bătrâni.

În comuna Brustureni era un preot cu numele Jorgovan Dimitrescu, dar' altcum toți locuitorii satului, ba chiar și pruncii din sat, îl numeau „Popa Greuluș“. Era preot bun, dar' sêrac și fără spor la treabă. Ori-ce întreprindea fie în privința economiei, ori în alte afaceri, spor la el ca în palmă; de stole din parohie nici vorbă nu mai era fiind-că nu o căpêta, și așa de multe ori se întempla, ca popa dimpreună cu familia lui, în vremea prânzului să se uite la soare. În chipul acesta, popa dădù din rêu tot în mai rêu și ajunse aproape la aman, cum se zice.

În timpul când miseria omului ajunse la culme se întemplase, că un »diac«, cum îi zicea pe atunci, care

absolvase teologia și era de aici din sat născut, se întorcea acasă dela școli. Diacul, fiind candidat de popie, și-a ținut de datorință a visita pe parochul locului și îi povesti fel de fel de întemplări și șodenii, petrecute la sf. teologie, dar' pe popa Jorgovan puțin îl ardea de povestirile lui și dela o vreme deschise și el gura și începu a-sê plânge de sêrăcia și de necazurile lui.

Înțelegând diacul, cum că părintele Jorgovan nu doarme pe moale și nici laptele nu-i curge în păsat și că i-a secat gātu de mult ce a tot înghițit în gol, i-s'a făcut milă de el și aducându-și aminte de-o poveste, ce-a tost cetit la oraș, îi zise:

— Părinte! eu ți-oiu da un stat d-tale, pe care, măcar că-s mai tinăr, socot, că n'ar fi cu greșală, dacă d-ta l-ai asculta și l-ai împlini...

builor, bună-oară, ca la cucuruz și cartofi.

Prin Iulie vrejii mai mari se leagă de parii lor; ear' florile ce, din întemplantare, s'ar fi făcut, se culeg și întrebuintează.

Toamna hemeiul se taie dela pământ; apoi se pune preste cuib țerină și în ajunul iernii gunoiu bine dospit.

Pentru anul al doilea și cei următori nu mai sunt de ajuns părușteții, de care am făcut pomenire, ci fiecare cuib trebuie să se înzestreze cu parii lungi de câte 6—7 metri, sau apoi cu prăjini groase, pe cari se trage sîrmă (drot), ca pe ea să se întindă hemeiul.

Parii sau aracii au să fie obli, despoiați de coaje și fără noduri. Pentru ca să nu putrezească prea îngrabă, partea ce are să intre în pământ a parilor trebuie bine pirlită sau unsă cu cătran. Parii cei mai buni pentru hemeiul sunt din lemn de brad ori de molid. Pe araci hemeiul trebuie legat.

Mult mai potrivită și mai trainică este întocmirea făcută din prăjini groase și drot. Și aceste prăjini se pârlesc cât de bine sau se ung cu cătran atîta cât vin în pământ; de asemenea și drotul unde vine în atingere cu pământul se unge cu cătran. Întocmirea făcută cu drot este mai costisitoare, dar' mai trainică; ea se recomandă și din punctul de vedere, că hemeiul nu mai are trebuință a fi legat, lucrare, ce pricinuește cheltueli și multă pierdere

Popa înholba niște ochi mari cătră diacul pricopsit.

— Uite, eu mă bizuesc să te fac om cu avere, dacă d-ta mă vei asculta.

— Te ascult bucuros fiule — zise popa.

— Ei bine, ascultă dar'. Mai întâiu să te pui și să dai să se lățească vestea, cum că d-ta ai învățat vrăjitoria și ghicitura.

— Doamne sfântule! Cum să mă dau de vrăjitor și ghicitor, când eu nu pricep nici la una nici la alta.

— Auzi colo! Par'că omu se naște învățat! Apoi dacă nu știi, trebuie să te înveți, ori de nu: mori de foame! Alegerea-i la d-ta!

— Bine, dragu tatii, — zise popa Greuluș, o să învăț, Doamne iartă-mă, și pe dracu, dar' dela cine o să învăț

de timp, care s'ar putea întrebuinta la alte lucrări. Dar' în legătură cu întocmirea de drot mai sunt o mulțime de alte împregiurări princioase: nu-i poate strica vîntul, se poate culege mai cu înlesnire, ș. a.

(Va urma.)

INGRIJIREA VITELOR

Ce țintă trebuie să urmărească crescătorul de vite?

Plugarii nu cresc vite și alte animale de casă numai de dragul lor, ci înainte de toate pentru câștig. Spre acest sfîrșit plugarii aveau pricepuți stărue din toate puterile și folosindu-se de toate mijloacele, ca să ajungă la cel mai mare câștig din ținerea vitelor.

Pentru ajungerea acestei ținte se cere înainte de toate, ca plugarul să țină vite frumoase și bine făcute, cu un cuvînt vite bune.

Vite aveau bune și frumoase putem prăsi însă numai din soiuri bune și dându-le toate îngrijirile trebuincioase. Dar' tocmai de aceste cerințe neapărat trebuincioase se ține, pare-că, mai puțin samă.

Mare parte a comunelor noastre și acum țin tauri jigăriți și nu în număr de ajuns. Din această pricină multe vaci rămân sterpe, ear' viteii prășiți sunt ca vai de ei. Armăsarii lipsesc aproape pretutindenea, și chiar și vierii, cari se pot ținea mai cu înlesnire, lasă foarte mult de dorit. Pagubele ce urmează din această stare de lucruri

eu acum, la bătrânețele mele, acele meșteșuguri?!

Eu te voi învăța! — zise diacul cu hotărîre!

Rogu-te, ian spune-mi, zise popa, au doară acum, în timpul cel mai nou, se propune și vrăjitoria și ghicitura în teologie?

Ba nu! Dar' ce-ți pasă d-tale! d-ta să ascuți ce-ți voi spune eu: După-ce se va lăți știrea, că popa Jorgovan e vrăjitor și ghicitor, eu voi pleca într'o noapte și voi fura 2 boi și-i voi duce în pădure într'un loc anumit, apoi voi veni încă în noaptea aceea și-ți voi spune unde sunt boii; omul păgubit va veni la d-ta pentru-ca să-i ghicești unde sunt boii lui, ear' d-ta vei face că cauți într'o carte și din cartea aceea vei spune omului unde sunt boii. Omul va afla boii

nu se pot calcula, fiind ele multe și mari.

Că nici de hrana vitelor de grajd, de țeselat, de punerea lor la lucru, de căutarea lor în casuri de boală ș. a. încă nu se ține totdeauna samă după trebuință — credem — nu e de lipsă să dovedim. Animalele noastre pîpnicite și slabe în cea mai mare parte sunt o dovadă ca o sută, că treaba nu merge bine.

O cerință de căpetenie este, ca plugarul să caute cu tot înadinsul a crește animale cari se cer și plătesc mai bine în negoț sau ale căror produse sunt mai căutate. Unde, s. p., se caută laptele — cum e în apropierea orașelor sau unde s'au înființat tovărășii de lăptărit — se vor ținea vaci, fie și mai puține, dar bune de lapte. Unde se caută pentru carnea lor boii cei grași, acolo nu se va da întâietate vacilor de lapte. Și mai cu samă în apropierea fabricilor de bere, de zahar sau de spirt, se vor îngrășa boi și porci cu lăturile și alte rămășițe din materiile ce se întrebuintează la fabricat.

O altă grijă de căpetenie a fiecărui plugar trebuie să fie aceea: de a produce animale cari ajung mai în grabă la deplină creștere și se îngrășe cu înlesnire. Dar' de această cerință se ține la noi samă și mai puțin ca de altele; cu toate-că nu e tot una a putea aduce la mărime desevîrșită și îngrășa, s. p., o vită în 4 în loc de 5 ani.

te va răsplăti cu mai mult decât îți aduce stola pe un an.

Vezînd părintele Jorgovan, că planul diacului nu e rău, s'a învoit a-l asculta.

**

Intr'o noapte s'au furat 2 boi dela un om, peste 2—3 zile un cal din grajdul altuia, apoi o vacă dela al treilea, și așa mai departe, și — lucru minunat — popa Greuluș, la toate furăturile ghicea, de-ți sta mintea în loc. Nu era chip ca hoțu să-și poată hăsnui furătura! Și nu trecu multă vreme și părintele Jorgovan Dimitrescu ajunse la mare veste cu ghicitoria sa și scăpa de sărăcie ca prin minune.

S'a întemplat odată de i episcopului diecesan o sumă galbini și venind vestea la cui

Și apoi cine nu știe, că o vițea de soiu a avea bun se vinde la vârsta de 6 săptămâni cu prețul, care pe alta de soiu mai slab nu-l căpătăm la un an sau la doi?

E timpul ca plugăria noastră să se întrebe și să chibzuiască mai bine asupra țintei, ce nu numai vrea, ci și poate și trebuie să ajungă prin creșterea vitelor.

Ca și în cultura pământului, sunt neapărat a se face multe și mari schimbări și în creșterea vitelor. Altfel plugăria nu va putea da înainte.

De aceea în numerii viitori ai »Bun. Econ.« vom scrie mai pe larg despre modul purtării unei economii mai bune de vite.

VIIRIT

Pentru vilieri.

Prin rescriptul seu dto 25 Octombrie a. c. Nr. 85.128, înaltul minister r. u. de agricultură ne pune în vedere, că toți aceia, cari doresc a se provedea cu mlădiță de viță sau cu sade de viță de viie altoită, de proveniență din pepinierele statului, să se adreseze în acest scop cel mult până la 30 Noembrie a. c. către acel inspector de vierit respective către aceea direcțiune a școlii de vințelari, în al cărui district se găsește locul de viie, ce este a se înoi sau a se planta din nou. În otertele de cumpărare să se arete cu acurateță soiul mlădițelor și al altoitorilor, cătățimea, situația locului de

dicească, că popa din Brustureni e mare ghicitor, s'a hotărât episcopul ca el în persoană să-l caute și să întrebe pe preotul, că oare cine i-a furat galbinii?

Trecând episcopul cu trăsura prin o păduriță, în apropierea comunei Brustureni și fiind suișul mare, episcopul se coborî din trăsura și mergând așa pe jos, prinse un greuluș și ținându-l în mână, se socoti să cerce, dacă e popa ghicitor, ori ba. Astfel ajunse la casa preotului. Când văzu popa pe episcopul se înspăimântă. Ear' episcopul după-ce intră în casa popii, mai întâiu îl întrebă zicând:

Părinte Iorgovane, aud că D-ta ești mai ghicitor, să-mi ghicești dar' ce am eu în mână?

Când auzi popa întrebarea episcopului, îl prinseră fiorii morții, și în loc

plantație, cum și numele primitorului locuința și stațiunea căii ferate.

Publicațiunea ministerială, ce cuprinde amănunte în această privință, la cerere o poate primi ori-și-cine dela ministerul de agricultură.

Un manuscris dela apostolul Petru.

În 1 Iulie 1879 murise în Ierusalim în etate de 109 ani un cerșitor cu numele Kore. Cu peste 50 de ani înainte de datul morții bătrânul își perduse graiul și trăia vieață de sihastru, retras într'o speluncă dela marginea orașului. Poporul îl cinstea ca pe un sfânt. Neștiindu-se ori de are bătrânul rudenii, autoritățile au hotărât să îngrijască de înmormântarea lui și să iee în stăpânire ce va fi rămas după el. Când comisiunea a intrat în spelunca fostă locuință a bătrânului, la poalele muntelui Gethsemani, au aflat padimentul spelunței coperit cu piei de tigră, ear' într'un unghet, sub blane au aflat o ladă de fer, mare și încuiată cu mai multe lăcate, în care erau tot felul de bani de metal, în valoare de 200.000 de tranci, ear' pe fundul lăzii, învălît în pânză verde, un papyr (scrisoare veche pe „papyr“.) La atingerea cu mâna, pânza s'a prefăcut în pulbere; papyrul însă, deși e foarte vechiu, era destul de elastic și destul de bine păstrat. Inceputul scrisorii pe acest papyr, cu litere roșii și în limba

de răspuns, se văita, zicând: vai și amar de tine Greuluș, acum ți-s'a stins viața! (bietului popă nici prin gând nu i-a venit a răspunde la întrebarea episcopului, ci a gândit că e vai și amar de el, neștiind ce să răspundă!) Episcopul crezând, că popa a ghicit, că el avea un greuluș în mână, a zis: bravo părinte! Acuma ved că ești ghicitor! Acum am toată încrederea în D-ta! Uite! Mie mi-s'a furat în zilele trecute niște bani (galbini) și așa eu voiesc să vini la mine ca să-mi ghicești cine sunt hoții?!

Sudori de moarte l-au prins pe popa auzind cererea episcopului, dar' nu avea ce să facă, trebuia să o împlinească.

Episcopul i-a lăsat popii vreme să caute prin cărțile sale și a plecat acasă. Ear' popa a trimis fuga după

vechie evreică, sună astfel: „Petru, pescariul lui Isus fiul lui Dumnezeu, vestitorul evangheliei sale, către popoarele întregii lumi grăiește, la porunca și în numele Domnului“. Subscrierea e foarte limpede și e următoarea: „Eu, pescariul Petru, în numele lui Isus hotărîtu-m'am la vîrstă de 50 de ani să scriu cuvîntul iubirei. În a treia pască dela moartea învețătorului și Domnului meu Isus Cristos Fiul Păcii, în casa lui Beleri, în apropiere de templul Domnului“.

Învetații Ierusalimului, după îndelungate studii au ajuns la concludiunea, că dintre scriitorii timpurilor mai nouă nu ar fi în stare nici unul să scrie în o limbă hebraică veche atât de clară și cu atîta ușurință și cu atîta siguranță în întorsăturile anumitor cuvînte, că deci asta e scrisoare originală rămasă dela sf. Apostol Petru. Societatea biblică din Londra încă a trimis o comisiune, ca să studieze manuscrisul, care și ea a spus hotărît, că manuscrisul e original, și e al însuși apostolului Petru.

În rēstimp s'au aflat și erezi ai cerșitorului Kore, cari cu nici un preț nu voiesc să vîndă manuscrisul, cu toate că societatea biblică din Londra li-a imbiat pentru el 20.000 de lire engleze (o liră engleză — 24 cor. și ceva peste un filer). Numai la atîta s'au învoit, ca societatea să iee de pe manuscris fotografie și să-l traducă.

(După „F. D.“)

diacul său, ca să se stătuiască ce e de făcut.

S'au sfătuit ei ce s'au sfătuit și pe urmă plecară îngândurați și triști spre reședința episcopului. Acolo fură încortelați în reședință, ear' episcopul a poruncit, ca pe timpul cât vor fi la curte să li-se dea câte 4 feluri de mâncare. Venind timpul prânzului li-s'a adus mîncarea. Când veni felul dintăiu, zise diacul: ăsta-i unu! (El adecă zicea de mîncări, că-i ăl dintăiu feliu); dar' servitorul, care a adus mîncarea, a tresărit azind vorba aceea și mergând afară, le spune celorlalți: mē! pe mine m'a cunoscut!“. La al doilea fel vine altul și când pune mîncarea pe masă, diacul zice: „ăsta e al doilea“. Când se duse acesta afară, spune oratorilor lui, că și pe el l'au cunoscut. Așa s'a întemplat și cu al treilea. Și

ȘTIRI DE TOT FELUL

Nuntă cu pistoale. Unul din cele mai proaste obiceiuri la nunțile noastre românești, e umblarea unor flăcăiandri cu pistoale simple, cari și ele sunt rele și și stăpânii lor nu știu umbla cu ele.

Din multele nenorociri ce s'au întâmplat din umblarea cu pistoale la nunți, — pe aiurea au aprins casa pe nuntași pușcând sub streșină, aiurea a crepat țevă pistolului prea umplut și prea îndesat cu praf și pământ, — cea mai nouă e următoarea: Acum Duminecă, fiind o nuntă de frunte în comuna vecină Beriui, era lume multă și ca nunta să fie mai măreață, mai fiecare fecior avea un pistol din care să întreacă în pușcate. Unul a fost așa de isteț, că a tras, sigur fără voe, chiar în frunte la junele N. Bordean, unul din cei mai voinici și frumoși feciori din sat, de 20—21 ani. Umplătura a spart fruntea nenorocitului și-a făcut o groapă adâncă în ea, din care doctorul a scos cu cârligul „foitașul“ de hârtie, împins prin os nu se știe de ce materie tare. I-a rupt foarte urit osul frunții și posibil i-a atins aproape și creierii, căci nenorocitul e afară de sine și medicul n'are nici o nădejde să-l scape. — Ce bucurie a mai putut fi la această nuntă? Primăriile ar trebui să dea ele porunci aspre pentru a opri jocul cu pistoale la nunți.

mai pe urmă se duse cel mai bătrân cu al patrulea fel de mâncare; aceluia încă i-a spus: „ăsta e al patrulea“. Cugetând hoții, că într-o adevăr i-a ghicit, că ei au furat banii, veniră cu lacrimi în ochi, ca să se roage de popa să nu-i arate episcopului, că ei îi vor arăta unde au ascuns galbinii.

Popa îi iertă și a doua zi ghici, că unde-s galbenii.

Episcopul îl încarcă cu daruri mari și Popa Greuluș de aici încolo nu mai știa, că ce-i sărăcia!

Așa am auzit-o din bătrâni! Așa v'am spus-o și eu!

Lugoj, Octombrie 1901.

(„Drapelul“)

Alex. Maniu.

Dela Hunedoara ni-să scrie: In 30 Octombrie v. (12 Noembrie n.) s'a efectuat alegerea de protopresbiter pentru tractul nou înființat Hunedoara. Resultatul alegerii a fost, că dintre cei doi concurenți, *George Oprea*, parochul actual al Hunedoarei a întrunit 29 voturi, ear' *Avram P. Pécuvariu*, protopresbiterul tractului Iliei, 12 voturi. Feste tot au votat 41 membri. Actul alegerii a fost condus în exemplară ordine de P. O. D. *Nicolae Ivan*, asesor consistorial, căruia i-s'au făcut frumoase ovațiuni din partea comitetului protopresbiteral și parochial la sosirea sa în gara dela Hunedeara.

Un membru sinodal.

Dar bisericesc. Din Geoagiu ni-să scrie: Dl Iosif de Orbonaș, pretor în Orăștie, a dăruit sfintei biserici gr.-or. din Feredeș, un molitvelnic frumos legat. Pentru acest dar primească dăruitorul călduroase mulțumiri din partea parochienilor acestei parochii mici și sêrace.

D. Pop.

Istoria defraudanților în Ungaria, are cu un capitol scandalos mai mult. Săptămâna trecută un tinăr funcționar din Budapeșta, a defraudat nu mai puțin ca 488.000, deci jumătate de milion coroane, din banii de dare, și s'a perdut frumos din oraș și până în ziua de azi n'a mai dat nimeni de urma lui.

El era jurist de anul al 4-lea, deci acuși gata de avocat; era unul dintre fruntașii universitarilor unguri din Pesta, vicepreședinte al societății universitarilor și care în toate mișcărilor mergea în frunte. Are 3 frați în slujbe la oraș în Budapeșta și acum fusese și el luat ca practicant. Așa l-au trimis cu peste 700.000 cor. bani de dare să-i ducă, din partea orașului, la perceptoratul de dare, puși banii în o tașcă mare de piele, pe care o ducea un servitor, ear' cheia era la tiner, la Kecskeméthy. Mergeau în trăsură. În dreptul unei case, Kecskeméthy a dat servitorului o epistolă să o dea la dl Dr. cutare în acea casă. Servitorul o ascultat și lăsând tașca, care era grea, în trăsură, a intrat. Până să vie napoi, Kecskeméthy a deschis tașca, a luat toți banii de hârtie, 488.000 cor., și a lăsat numai argintul greu în tașcă. Servitorul a venit cu epistola napoi, că Drul nu e acasă. Tinărul a zis: bine, mergem mai

departe. În drum ajung la postă. Aci Kecskeméthy a lăsat pe servitor în trăsură, că el merge să pue la postă epistola pentru doctorul ce nu fusese acasă. Posta având mai multe porți, pe una a intrat, pe alta a ieșit! Și s'a cam mai dus. Servitorul a văzut că tinărul prea întârzie, a plecat deci singur cu trăsura cu banii până la oficiul de dare. Aci au găsit lipsa banilor de hârtie. Au înștiințat poliția și au dat telegrame în toate părțile, dar' de unde să mai prindă pe hoț! El se luase cu trenul și se spune că acum umblă fălos prin Italia. De aici va trece în America.

Bieții slujbași cari au avut încredere în acest tinăr, au rămas pe drumuri, cu bățul de cerșitori: cassarul și controlorul orașului, au fost țipați din slujbe și toată averea lor cuprinsă, spre a o vărsa în cassa ajunsă goală prin ticălosul furt al acestui tinăr, floare a tinerimii universitare maghiare din Pesta!

Noi credem că la totul vina o poartă: lipsa de creștere bună, de creștere în frica lui D-zeu și de mulțumire cu puțin. Tinerii zilelor de azi, ori au, ori n'au, toți cheltuesc peste puterile lor, le place a petrece pe ușor, și așa apoi ușor cad în păcate atât de scandaioase ca și Kecskeméthy!

Din Bistrița face cunoscut dl *Dr. Victor Onișor*, că cu 1 Decembrie 1901 își va deschide *cancelaria advocațională* în Bistrița, strada lemnului Nr. 39 (vis-à-vis de institutul „Bistrițiana“)

De furcă cu femeile fără vină. Cetim într'un ziar unguresc: Într'un cerc de domni din Budapeșta s'a petrecut o întâmplare puțin plăcută pentru câțiva membri ai clubului, cari aveau neveste geloase. S'a întâmplat că în buzunarele din afară ale hainelor unor bărbați, nevestele lor au găsit niște scrisori suspecte, dela mândre d'alde «Miți, Tuți, Duți» etc. Nevinovații bărbați, de fapt nevinovați în acest cas, au avut mult de furcă cu soțiile. Până s'a descoperit, că un ștrengar tinăr le vîra astfel de scrisori prin buzunare, pe când dnii jucau cărți la club. Și-apoi să fi văzut răsbunarea bărbaților asupra tinărului.

Un preot dat în judecată. În comuna Duna-Bogdany se înmulțiseră peste măsură oamenii, cari trăiau în căsătorie nelegiuită. Preotul Francisc

Gross le-a vestit locuitorilor, că pe asemenea oameni nu-i va îngropa, dacă vor muri necununați. Urmarea fu, că mai toți nelegiuții au venit la cununie. Intre aceștia era și cismarul Kammerer. Lucru greu însă, căci Kammerer nu și-a putut procura certificat despre moartea nevestei dintâiu, care se înecase în Dunăre și fără aceasta oficiantul nu voia să facă cununia civilă. Preotul i-a spus atunci să vină cu 2 martori că a fost la matriculant și a făcut înștiințările, și apoi el îl va cununa bisericește, fără să fi fost mai înainte cununat civil! Așa s'a și întâmplat. Ce se vezi însă? Matriculantul l'a dat pe preot în judecată, că a călcat legea despre căsătoria civilă. Procesul s'a judecat zilele acestea la tribunalul din Pesta. Preotul Gross a fost declarat de tribunal de nevinovat, ear' publicul a salutat pe preot cu aclamațiuni și aplause!

Un doctor curios. Tribunalul din Berlin a condamnat pe directorul de spital, Dr. Otto Hebold, la trei zile arest, pentru-că a furat din mormânt capul unei tinere fete îngropată de curând. Tatăl fetei a arătat casul la tribunal și a cerut pedeapsa lui Hebold. La pertractare Hebold a mărturisit, că el adună căpățini de ale morților, în interesul științei medicale. Aceasta s'a constatat și din partea specialiștilor și martorilor, și s'a luat ca motiv ușurător dându-i-se o pedeapsă minimală.

Femei la școala superioară de agricultură. Domnișoara Choroșilova din Rusia, care a trecut cu laudă examenul de maturitate la gimnaziul din Ckarcov, a cerut ministerului austriac de instrucție, să fie primită la școala superioară de agricultură din Viena, ca studentă extraordinară. Ministrul a răspuns, că nu o poate primi decât ca hospitantă. Colegiul profesoral dela numita școală a prezentat acum ministerului un memoriu în care spri-ginește cererea domnișoarei ruse. Se așteaptă cu multă interesare noua soluție a ministerului.

Calea feretă Transsiberiană care duce peste Siberia, și e foarte lungă, la care în Maiu 1891 a pus piatra fundamentală actualul Țar Nicolae II, pe atunci încă Țarevici, s'a terminat zilele acestea. Această lucrare

uriasă are o însemnătate mai mare, chiar și decât deschiderea canalului Suez în secolul trecut! Lucrările au durat numai 4 ani, deși piatra fundamentală se pusese cu 10 ani înainte. Linia aceasta leagă Moscova prin Vladivostok, portul dela marea galbenă și Port-Arthur din golful Pecili cu cealaltă latură a Asiei. Transsiberianul cu ramificațiile sale acopere 8.870 de klm. Numai podurile fac la o altă 48 de klm. Linia taie și lacul Baical. Lucrările s'au executat foarte repede, considerând, că cea mai lungă linie de până acuma, linia transcanadiană (4.700 klm.) a fost zidită în timp de 10 ani. Linia nouă taie Mandșuria în două direcțiuni și a costat două miliarde. Durata călătoriei între Paris, Londra și Sanghai va fi de 16 zile și va costa 860 franci, pe când pe mare durează 34 zile și costă 2.450 franci.

„Presente“. La adunarea de controlă militară din Triest, cea mai mare parte a rezerviștilor a răspuns în loc de «hier» cu «presente» (pe italienește). Autoritățile militare de astădată n'au pedepsit pe rezerviști. În Boemia însă au arestat pe un medic ceh, care a răspuns în loc de «hier» cu cehicul «zde».

Krüger, deputat englez? Partidul naționalist irlandez are de gând ca să pue candidatura lui Krüger să fie ales deputat în parlamentul englez. Anglia, ce pretinde că a anexat Transvaalul și prin urmare, a făcut pe Krüger „supus englez“, nu va putea să anuleze alegerea lui. Ar fi interesant.

Apărare în contra ciumei. Constatându-se câte-va cazuri de ciură la Odessa (Rusia) serviciul sanitar român a luat dispozițiuni severe pentru a preîntimpina introducerea ciumei în România. Mai întâiu avându-se în vedere, că în primul rând sunt amenințate orașele mărginașe cu Rusia și anume Iașii, Hușii, Galații și Brăila, populațiunea acestor orașe a fost provocată de autorități să țină curățenia cea mai mare și să omoare șoarecii de prin case și curți. Asemenea directorul general al serviciului sanitar a dat ordin să se stirpească șoarecii din porturile Galați și Brăila, cari sunt în directa atingere cu Orientul infectat de ciură (căci prin șoareci ea trece ușor din Țeară în Țeară).

Pentru masa studenților dela gimnaziul nostru român gr.-or. din Brad au mai intrat următoarele darurii

Dela On. D. Ioan Incău, notar cercual în Vața-de-jos 50 cor.; dela Prea On. D. Ioan Groza junior, protopresbiter gr.-or. în Hălmagiu 10 cor.; dela On. D. Nicolau Mateiu, paroch gr.-or. în Uibarești 20 cor.; dela On. D. Simion Pavel, paroch gr.-or. în Grohot 3 cor.; dela Gerasim Cleș, econom în Ribița 1 cor. Suma: 84 cor.

Marinimoșii dăruitori primească cea mai călduroasă mulțumită.

P. T. D. cari au binevoit a primi dăruiri pentru masa studenților dela gimnaziul nostru român gr.-or. din loc, sunt rugați cu toată onoarea a le expeda la locul menirei lor, cu posibilă urgență. Direcțiunea gimnaziului român gr.-or. din Brad, în 30 Octomvrie 1901. Georgiu Părău, dir. gimn.

Cutremurele de pământ în Erzerum. Se scrie din Constantinopol, că cutremurele de pământ din Erzerum urmează des. Toți locuitorii, chiar și membrii consulatelor străine, stau afară din oraș, adăpostiți în corturi de frică că se vor dărîma casele pe ei. Pagubele materiale cauzate de cutremure sunt foarte mari. Mulți oameni au fost omorîți.

Erzerumul, după cele mai nouă date statistice, numără cam 39.000 de locuitori, dintre cari două treimi sunt Turci, ear' restul Armeni. Înainte de cucerirea orașului de către Ruși la 1829, numărul locuitorilor era de 150.000; în scurtul timp al dominațiunei ruse, cam 6000 de familii, în deosebi metalurgiști și alți meseriași, s'au stabilit pe teritoriul rusesc. Cu toată împușinarea populațiunei, Erzerumul a rămas și acum prima piață comercială a Armeniei. Orașul e situat aproape de isvoarele Eufratului, la 1965 metri de-asupra mării, la marginea Sud-Vestică a unui platou înalt. Clima e așa de rece, încât Erzerumul e numit Siberia Asiei-mici. Orașul e rău construit, casele joase de tot, ear' stradele sunt mereu în stare de necurățenie...

Montecarlo în.. primejdie. O societate unică în felul ei este pe cale a se întemeia la Londra, societate al cărei scop este să împrăștie banda de jucători și banca din Montecarlo. Inițiatorul acestei societăți este bogătanul

Roslin, în casa căruia de mai multe zile se fac probe asupra chipului cum el socotește să nimicească banca sus amintită, câștigându-i toate paralele! Probele de până acum au isbutit foarte bine și astfel mai mulți milionari se vor și însoți în scopul de a merge și a sparge banda cărțașilor vestiți adunați la Montecarlo. De nu va fi asta numai o reclamă isteată, cu ajutorul căreia din curiozitate se vor aduna la „roba“ din Montecarlo și mai mulți cărțași din toată lumea, lăsând acolo sume de bani ca în povești!

Mire de o sută de ani. O foaie din Milano scrie, că notarul orașului Alatri, Angelo Antonio Alviti, după o scurtă văduvie, s'a cununat de curând cu o fată de 26 ani. Zice-se că mama fericitului mire încă a trăit mult. Era de 105 ani când a cusut cu mâinile proprii o cămașă de mătășă, pe care a dăruit-o Papei Pius al IX-lea. Mirele nostru poartă în spinare o sută de ani.

Bătăie în mănăstire. În Ierusalim a avut loc de curând, o urită pârueală între călugării greci și latini. Despre această întâmplare un corespondent al ziarului »Figaro« scrie dela fața locului lucruri nu prea edificatoare. Este întristător, că niște bărbați ai bisericeii, fie răsăritene, fi apusene, cari ar trebui să fie conduși în toate de duhul blândetei, se lasă a fi răpiți la acte atât de sâlbatic. Cearta s'a început după cum s'a mai scris dela niște scări, ce conduc la un paraclis, numit paraclisul (capela) Francilor, care aparține Latinilor. Măturatul pe aceste scări îl făceau până acuma călugării Franciscani. În ziua de 3 Nov. călugării greci susțineau, că acesta-i dreptul lor. Litigiul a ajuns în fața pașalei, care de acord cu gerantul consulatului general francez a hotărât, că dreptul este al Latinilor. Grecii s'au opus și la 4 Nov. atacând pe Franciscani, și rănind pe șese-spre-zece din ei, între cari pe trei foarte grav. Vicarul franciscan s'a ales cu tot corpul contusionat și cu craniul crepat. Doi oficeri, cari au întervenit au fost de asemenea răniți, unul din ei și-a pierdut un ochiu. Corespondentul se plânge, că armata a intervenit târziu, deși căsărmile sunt la 5 min. îndepărtare și cere dela guvernul francez să intervină pentru

restabilirea drepturilor Latinilor, cari sunt puși sub protecția franceză.

Din țara aurului. Nu de mult s'a terminat calea ferată ce duce la *Clondyke* (noua țară a aurului în America). Intregă linia are lungimea de 170 kilometri și binișor de piezișă, având pe distanță de 24 kilometri, o de 865 metri. Călătoria durează 8½ urcare ore.

În capitala țării aurului (țară de nou descoperită și unde traiul e greu dar' aurul mult!) natural că în scurt timp a fost deschis și primul hotel, pe sama gentlemanilor. E pompos și provăzut cu toate cele de lipsă noul hotel, dar' în regulamentul de casă are câteva regule cam neobicinuite în Europa. Astfel deja în §-ul 1. proprietarul hotelului declară onorațiilor mușterii, că nu răspunde pentru siguranța persoanei și averii lor; într'un alt §. stimabili oapeți sunt rugați, ca în cas de neînțelegere, să poștească a se folosi de revolverele lor cu deosebită grije, ca nu cumva să cauzeze vr'o nenorocire oaspeților nevinovați. Apoi în fiecare Sâmbătă sara hotelierul aranjează bal, la care însă regulamentul de casă oprește oaspeților a se presenta numai în cămașă (cum se vede că e la modă, fiind acolo foarte cald).

O bucurie literară. Noua foaie literară dela București „Curierul Literar“, care apare de vre-o 6 săptămâni, condus de o mână de tineri talentați, ne aduce în numărul mai nou următoarea știre: Suntem autorizați să vestim publicului că doi fruntași ai literaturii noastre, dnii *A. Vlahuță* și *G. Coșbuc*, simțind nevoia unei grupări puternice în haosul atâtor agitațiuni bolnave, străine aspirațiunilor neamului românesc au luat nobila hotărâre de a înființa, sub conducerea și prin activitatea lor o nouă revistă săptămânală, în jurul căreia nădăjduim că se vor aduna de sine toate elementele rodnice, doritoare de muncă ale generației tinere.

Noi, cei de la „Curierul Literar“, în fața acestui eveniment, vestitor al unei faze de reculegere și de însuflețire în mișcarea noastră culturală, ne simțim datori să alergăm cei dintâi la chemarea celor doi aleși.

În vederea acestei contopiri, „Curierul Literar“ încetează de a mai apărea. Dnii abonați ai „Curierului“ vor primi mai departe foaia cea nouă.

Din însărcinarea „Reuniunii Economice“:
Editor și redactor responsabil: Ioan Moța.

Conours.

Postul de adjunct notarial împreună cu salar lunar de 30 coroane cuartir și costul se poate ocupa la subscrisul fără amânare.

E preferit în deosebi un candidat, care se se priceapă bine la încassarea energică a dărilor.

Salarul cu un atare candidat se stabilește special, prin bunăînvoire.

Bozeș (p. u. *Algyógy*) la 13 Noemvrie 1901.

Candin Cristea,
notar cercual.

3816—1901 sz. kig.

Pályázati hirdetés.

Hunyadvármegye szászvárosi járásához tartozó Benczencz, Piskincz és Gyalmár községekből álló benczenci körjegyzői állás Benczencz székhelyel nyugdíjazás folytán üresedésbe jövet, annak válztás után leendő betöltésére ezennel pályázatot hirdetek.

Érintett jegyzői állás javadalmasa a következő:

1. Évi törzsfizetés 1160 kor.
2. Évi lakbér, 120 korona.
3. Évi iródai átalány 36 kor.
4. Körjegyzői levélhordó díj 151 kor. 36 fillér.
5. Magán munkálatokért szabályrendeletileg megállapított díjak.

Felhivom ennélfogva miadazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, miszerint az 1883. évi I. t.-cz. 6. §-a illetve az 1900. évi XX. t.-cz. 3. §-ában előirt minősítésüket és eddigi működésüket igazoló okmányokkal fölszerelt kérvényeiket f. évi deczember hó 7-éig lezárólag annyival is inkább nyujtsák be hozzám, mivel a hiányosan fölszerelt avagy később érkező folyamodványokat figyelembe venni nem fogom.

A megválasztott körjegyző anyakönyvvezető helyettesé váló kinevezetése esetén 80 kor. tiszteletdíjra tarthat igényt.

Választási határidőül f. évi deczember hó 9-ik napjának d. e. 9 óráját Benczencz község körjegyzői iródájában tűzöm ki.

Szászváros, 1901. évi november hó 15-én.

Fodor Gyula,
főszolgabíró.

Moartea cloțanilor!

(Felix Immisch, Delitzsch)

este materia cea mai bună pentru a otrăvi repede și sigur cloțani și șoareci.

Nu e vătămător oamenilor și animalelor de casă.

Se capătă în pachete cu câte **30 cr.** la farmacia: **N. Vlad** din **Orăștie.**

3—7

Sz. 3817—1901. kig.

Pályázati hirdetés

Hunyadvármegye szésvárosi járásához tartozó Felkenyer nagyközségben folyó évi 600 kor. törzsfizetéssel javadalmazott segédjegyzői állás nyugdíjazás folytán üresedésbe jővén, ezen állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Felhivom ennél fogva mind azokat, kik ezen állásra pályázni óhajtanak, hogy az 1883. évi I t.-cz. 6 §-a, illetve az 1900. évi XX t.-cz. 8 §-ának értelmében fölszerelt kérvényeiket folyó évi december hó 5-ig kizárólag annyival is inkább nyájtsák be hozzám, mivel a később érkező kérvényeket nem fogom figyelembe venni.

A megválasztott segédjegyző anyakönyvvezető helyettesé váló kineveztetése esetén 80 kor. tiszteletdíjra tarthat igényt.

A választás folyó évi december hó 6-án d. e. 9 órakor fog Felkenyer nagyközség községi jegyzői iródjában megtartatni.

Szésváros, 1901. november hó 15-én.

Fodor Gyula,
főszolgabíró.

„ARDELEANA“

INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII, SOCIETATE PE ACȚII ÎN ORĂȘTIE

Capital social: cor. 500.000. Fonduri de rezervă: cor. 330.000

(92) Depuneri: peste cor. 2,000.000. 35—

Institutul face următoarele operațiuni, la cari recomandă serviciile sale:

- | | |
|---|--|
| 1) acordă împrumuturi cu interese de 8%; | 4) cumpără și vinde mărfuri și produse; |
| 2) primește depuneri, dela particulari cu 5 și cu 5½, ear' dela corporațiuni culturale cu 6%; | 5) arândează și exarândează realități; |
| 3) cumpără și vinde realități; | 6) cumpără și vinde efecte publice; |
| | 7) mijlocește operațiuni, specificate sub 3, 4, 5. |

Ori-ce afacere se poate rezolva verbal în biurul institutului, ear' iu scris prin corespondență.

Orăștie, 1901.

Direcțiunea.

572—1901. végh. szám.

Árverési hirdetés.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szésv-

városi kir. járásbíróóság 1897 évi 7403/97 számú végzése következtében Dr. Vlad Aurél ügyvéd által képviselt »Ardeleana« javára Filip Iuon és társa ellen 102 kor. 72 fill. s jár. erejéig 1898 évi szeptember hó 28-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 640 kor. becstült következő ingóságok, u. m. szarvasmarhák, sertések, takarmány, buza, pálinka és szilvacsefre nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az algyógyi kir. járásbíróóság 1901-ik évi V. 10/6 számú végzése folytán 102 kor. 72 fill. tőkötvetelés ennek 1895 évi február hó 3. napjától járó 8% kamatai, 1/3% váltó díj és eddig összesen 65 korona 82 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Renget községben végrehajtás szenvedők lakásán leendő eszközzésére 1901 évi november hó 26. napjának délutáni 2 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták, és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltek.

Kelt Algyógyon, 1901 évi november hó 14. napján.

Ruszuly Imre,
kir. bir. végrehajtó.

„Minerva“

Institut Tipografic

Orăștie.

Se recomandă a executa următoarele :

- Opuri, Broșuri și Placate
- Bilete de logodnă și cununie
- Carte și epistole

☆ **Circulare & pre-curenturi**

Note, Bilete de vizită după plac și cerere

Registre și imprimare

Anunțuri

Compturi și Adrese.

Bilanțuri etc. etc.



Această tipografie e provăzută cu cele mai bune mijloace tehnice și fiind bine asortată cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne, e pusă în pozițiune de a pută executa ori-ce comande prompt și cu cea mai mare acurateță!

Comande din afară se efectuesc repede!